

织密边疆通信网 普遍服务全覆盖

中国电信内蒙古分公司为内蒙古数字经济高质量发展注入强劲动能

本报记者●柴满良 通讯员●佟欣

在数字中国建设与乡村振兴战略深人推进的当下,中国电信内蒙古分公司主动肩负起通信建设的重要使命,以普遍服务为坚实根基,以宽带发展为强大引擎,在边疆通信覆盖、智慧林业建设等关键领域持续深耕,全力为内蒙古数字经济高质量发展注入强劲动能,让数字红利切实惠及北疆群众。

多维施策强基建 夯实"宽带边疆"硬支撑

作为北疆信息通信建设的主力军,中国电信内蒙古分公司始终将边疆网络覆盖置于核心位置,统筹推进5G、干兆光网网络建设,通过多维度举措,不断提升网络覆盖能力与稳定性,为边疆千行百业的数字化转型保驾

在无线网覆盖升级方面,该公司积极借助4G(5G)共建共享模式,通过自筹资金建设等方式,在宽带边疆实施区域部署了5000余个4G和5G站点。这一重要举措显著提升了边疆乡镇、口岸、重点景区、行政村等区域的无线覆盖水平,有效解决了重点区域网络通信存在的短板问题。

光宽及千兆网覆盖范围也在持续扩大。截至目前,该公司已在边疆旗县累计部署了近30万个FTTH光纤到户端口,建成了6000余个10G PON高速端口,完成了近20万个光端口的千兆能力升级,让33.3万户边疆住宅用户具备了千兆光网接入条件。2025年,中国电信内蒙古分公司已投入百万元资金用于光宽网络建设,还启动了"农村燎原"

计划,专项投资延伸至偏远地区,助力更多农牧民家庭迈人"千兆时代"。

针对重点场景,中国电信内蒙古分公司 大力推进"信号升格"行动,在地铁、高流量商 务区、高密度住宅区等重点场景实现了全面 覆盖;多条高铁线路5G覆盖率达到较高水 平,进一步完善了边疆区域交通干线网络覆 盖,让人们在出行途中也能拥有更流畅的通 信体验。

在网络建设保障方面,中国电信内蒙古分公司创新实践了多种有效模式。通过推动杆路与中国铁塔共建共享,联合中国广电、中国联通等深化基础设施合作,降低了建设与运营成本,提升了网络覆盖效率;结合边疆地广人稀的特点,灵活运用光纤、微波、4G/5G基站等多种技术实现覆盖,确保不同区域的网络需求都能得到满足;同时,将网络覆盖从居民点延伸至牧场、种植区、边境口岸、交通要道等生产作业区,全方位为边疆生产生活数字化提供支撑。

深耕普遍服务 激活特色领域数字新活力

中国电信内蒙古分公司积极承接内蒙古自治区电信普遍服务建设任务,深入推进边疆、林区电信普遍服务基站建设,累计承接、建成200余个电信普遍服务边疆站点,重点覆盖呼伦贝尔市大兴安岭林区、锡林郭勒盟和阿拉善盟中蒙边疆区域,以优质的通信服务为特色领域数字化发展赋能。

在助力智慧林业发展方面,该公司通过

普遍服务项目在林区建成290个基站,使呼伦贝尔市大兴安岭森工区域内各林场重要节点网络覆盖率超75%。这一成果有效弥补了森林防火、森林管护的通信短板,为林下经济开发、旅游发展、生态保护及智慧林业发展奠定了坚实基础,推动林区正式迈入"互联网+林业"的新阶段。

与此同时,中国电信内蒙古分公司加快推进林区智能化应用。在呼伦贝尔市乌尔其汉镇、吉文镇、金河镇等关键林区完成了无人机智能巡护系统测试,构建起"空地一体"的立体化生态感知网络;应急指挥调度、森林资源管理、智慧旅游等多个核心系统目前已进入开发阶段,未来将全面打通林业"信息高速路",进一步提升林业管理与发展的智能化水

在保障边疆民生与安全方面,中国电信内蒙古分公司也取得了显著成效。在锡林郭勒盟和阿拉善盟边防沿线,网络覆盖率得到明显提升,增强了边防一线网络连续性覆盖,为边疆驻防官兵和农牧民提供了便捷的通信服务,切实提升了他们的获得感与幸福感。在呼伦贝尔市满洲里市敖尔金新村等边境地区,该公司通过优化网络部署,实现了千兆光网全覆盖,让边疆群众能与城市居民共享高速便捷的通信服务,筑牢了北疆信息安全与民生服务的双重屏障。

锚定未来绘新篇 持续推进边疆数字化转型

未来,中国电信内蒙古分公司将持续深

化普遍服务与宽带建设,为北疆数字化高质量发展贡献更多力量。

中国电信内蒙古分公司将继续向偏远 自然村、分散牧户、边境哨所及重要交通干线 延伸网络,综合利用光纤、5G、卫星互联网等 多种技术,力争实现边疆全域覆盖无盲区。

在已覆盖区域,中国电信内蒙古分公司 将持续推进网络设备从GPON向10GPON 升级,并将千兆光网能力作为新建和改造区域的标准配置,为未来各类新业务、新业态发 展预留充足空间。

中国电信内蒙古分公司将继续深化基础设施共建共享,同时积极探索与地方政府、能源企业、农业合作社等的合作,开创"网络+产业"联合投资新模式,携手推进边疆数字化转型。

在内蒙古通信管理局统筹下,中国电信内蒙古分公司将持续推进接人网共享方案,尤其在宽带边疆和普遍服务场景,结合网络覆盖"广度"与服务保障"深度",着力解决地理偏远、地形复杂、人口稀少区域的网络深度覆盖问题,让边疆群众的通信体验不断升级。

未来,中国电信内蒙古分公司将继续坚守央企使命,以更扎实的举措、更优质的服务,持续织密边疆通信网,推动普遍服务走深走实,为北疆数字经济高质量发展注入源源不断的新活力。

"十四五" 北疆答卷

架起法治连心桥 护佑民族团结花

赤峰市巴林右旗人民检察院依托"检佑"品牌创建扎实做好民族团结进步工作

巴林右旗位于赤峰市北部,地处西拉沐沦河北岸,大兴安岭南麓,各族群众守望相助,团结奋斗,2019年被评为全国民族团结进步示范旗。近年来,赤峰市巴林右旗人民检察院以铸牢中华民族共同体意识为主线,把促进检察工作与民族团结进步深度融合,打造"检估团结守护和谐"民族团结进步创建品牌,促进民族团结和社会发展,先后被评为"自治区第九批民族团结进步模范集体""赤峰市三八红旗集体",并涌现出了"全国民事检察业务人才""全区优秀公诉人""全区行政检察业务能手""全区调研骨干人才""赤峰市担当作为好干部"等多个先进个人,多名检察人员入选全区检察机关双语人才库。



聚焦初心使命 践行守护团结承诺

在巴林右旗检察院打造的"检佑团结守护和谐"民族团结进步创建品牌中,"检"是根基与力量,代表检察机关以法治思维和法治方式作为维护社会公平正义、促进民族团结的基本遵循。"佑"是情怀与担当,意为保护、守护、助佑,体现检察机关为大局服务、为人民司法,守护各族群众合法权益、守护中华民族共有精神家园。"检佑"的核心内涵是以检察履职之力,促进各民族在中华民族大家庭中像石榴籽一样紧紧抱在一起。它彰显了巴林右旗检察院作为法律监督的重要参与者与执行者,在保障各族群众共同享有平等权利、共同参与法治建设、共同实现美好生活方面的不懈追求与使命担当。

聚焦党建引领 构筑共有精神家园

巴林右旗检察院将"检佑"品牌的根基 深植于党的建设中,以"检佑凝心"强化共同 文化认知体系与集体价值认同。该院坚定政治立场,以"党组+支部"的形式建立理论学习联合体,充分发挥"党组引领学、支部深入学、党员主动学"的联动效应,创新学习形式,走访聆听"国家的孩子"故事宣讲,探寻文物古迹、了解旗史旗情,切实感受各民族交流交往交融的历程。同时,该院通过"党建+"模式,建立砥砺党性实践融合体,开展"主题党日+"活动,成立志愿服务队,深入包联嘎查村,了解民生,多渠道帮扶困难群众。组织检察人员走进牧区草场、田田地头、厂矿学校,与人民群众面对面交流、"零距离"沟通,厚植为民情怀,体会、感悟、加深对铸牢中华民族共同体意识的理解认识。

聚焦司法办案 守护人民美好生活

巴林右旗检察院充分发挥检察职能,将 "检佑"的承诺兑现在每一起案件办理中,以 法治力量守护各族人民的美好生活。该院把

维护国家安全和边疆稳固作为首要职责,依 法打击破坏国家统一、挑动民族情绪、暴力恐 怖和宗教极端思想的犯罪行为。对在网络上 散布虚假言论等寻衅滋事犯罪行为,依法快 捕快诉,以法治护佑各民族和谐共处。在掌 握好、贯彻好党的民族政策的同时,该院充分 尊重和保障各民族当事人使用本民族语言文 字进行诉讼的权利,让司法既有力度又有温 度。在办理一起非法持枪案件中,该院考虑 到当事人已年过八旬,语言不通、行动不便, 遂指派兼通国家通用语言文字与民族语言文 字的办案团队办理该案,在当事人家门口召 开听证会,用司法的温情与关怀,不断夯实民 族团结的根基。同时,该院自觉将司法救助 融入民族团结大局,变"被动受理"为"主动发 现",通过健全内部救助线索移送机制,及时 启动救助程序,做到应救尽救、及时救助,让 "检佑"品牌成为照进困难群众生活的一束

聚焦法治宣传 营造民族团结氛围

巴林右旗检察院坚决落实"谁执法 谁普 法"普法责任制,通过精准普法与文化赋能,把 "检佑"品牌作为连接法治与民心的桥梁,使法 治观念与民族团结理念如春风化雨,浸润人心。

该院着力打造新型宣传阵地,新建检察融媒体中心,成立青年检察宣传团,设置"右旗检声""蓓蕾说法""民族团结进步创建"等特色栏目,广泛宣传法律法规、民族团结知识,增强各族群众的国家意识、公民意识、法治意识。同时,积极探索普法新路径,联合非遗传承人,将法律知识、民族团结知识转化为好来宝、民歌等艺术形式,让宣传更接地气,取得了良好的社会反响。

今后,巴林右旗检察院将持续深化"检佑团结守护和谐"品牌建设,始终立足检察职能,维护司法公正,促进民族团结,让民族团结之花在巴林草原上常开长盛。

(杜小刚 魏思琪)